

網上避靜（退修）指引——第二十四週

耶穌跟宗教領袖的抗爭

導引



在過去的十一週，我們默觀了耶穌的生平，透過仔細分析耶穌的使命，和我們的生活方式，耶穌向我們揭示了祂自己。在第十七週和第十八週，我們探討過【兩種截然不同的渴求】，以及【三種回應】。在第二十一週，我們觀想耶穌召叫門徒及與耶穌在一起的「三種程度」。

接着，我們要默觀這一切是如何在耶穌的生命中實踐。隨着耶穌越來越多以預言的方式發

表祂的講話，我們開始感受到氣氛越來越緊張。當我們閱讀本週的材料，我們對耶穌不受世俗約束和清晰明確的講話，越發敬畏。祂看破並明確地指出偽善，祂從不會因為懼怕報復，而對指責不公義的事情感到遲疑。耶穌很清楚先知有甚麼下場，耶穌所講的話是完全出於最基本的神貧（虛心），和不受世俗約束影響。耶穌在祂的使命中是謙虛的僕人，因此祂甘願接受羞辱、被拒絕、甚至死亡。

本週，我們要進入抗爭的緊張壓力和釋放的自由，我們要持續祈求耶穌的指引，要請祂揭示，在聖神（聖靈）裡，祂如何作為一個預言者。祂是老師、醫治者、及呼籲公平的那一位，即使要付出生命，也在所不惜。在這一週所有默想的背景中，我們可以想像耶穌挑戰偽善的話語，我們可以感受到緊張的氣氛，和耶穌不受世俗約束的精神，我們可以讓耶穌的話深入內心，我們可以告訴耶穌，自己是多麼的愛祂、欣賞祂，我們是多麼的渴望與祂一同在生命中實踐公義。

這星期的【進入本週的實際指引】，【給這趟旅程】和【禱文】，會對默想特別有幫助。這一週的相片，可以成為我們渴望自由地實踐使命的啓示。相片中若望哥狄拿神父（Fr. John Cortina, S.J.），他是其中一位鼓舞人心，在薩爾瓦多（El Salvador）工作的耶穌會士，他正在一幅奧斯卡羅馬尼奧主教（Archbishop Oscar Romero）肖像的壁畫前講道。這幀照片要在這一週提醒我們，即使在今日，仍然有人顯示無比的勇氣，以公義之名跟隨基督，並為祂殉道。

進入本週的實際指引

這裡是一些具體的幫助，去準備我們進入本週的避靜（退修），好使我們從中得到最大收穫。

我們都會被英雄感動 -- 他們為要完成偉大的目標，而顯示無比的勇氣，甚至不惜讓自己陷入險境。這一週，耶穌的英勇事跡能啟發我們。多年來，直到今天，耶穌就是以祂的精神啟發了無數的殉道者和見證人，為他們的使命，和不受世俗約束，注入力量。

開始默想的時候，我們要仔細閱讀【本週閱讀材資】內的經文，真實地去感受，耶穌為要挑戰祂那個時代的宗教領袖，需要多大的勇氣。為了更深感受聖神（聖靈）預言的力量，我們可以租三部電影來看：*薩爾瓦多*、*羅馬尼奧*和*十二月的玫瑰*。這些電影可以提供一些極為震撼人心的影像，與福音的場景互相補足，它們都是關於薩爾瓦多為公義奮鬥的故事——特別在奧斯卡羅馬尼奧主教（Archbishop Oscar Romero）和珍尼當奴芬（Jean Donovan）二人的生命中，還有三位美國籍的修女，他/她們都是在薩爾瓦多被兇殘地謀殺的。

我們正走近耶穌被召叫前往耶路撒冷，並交付祂生命的部份。耶穌這樣做不是被動的，祂也不是某種瘋狂力量的無意義犧牲者，耶穌所說的，都是祂所實踐的 -- 就是上主給我們的話語。

在這數週的避靜裡，我們反覆思考想和反省，這些經驗如何改變我們。我們對耶穌的欣賞和敬愛，令我們更確切地渴望，可以更自由地作出選擇。這一週，我們繼續讓自己被耶穌吸引，因為我們**與主同在**的渴望，必定會轉化每一天的生活。

每天起床，我們回想耶穌明確的預言，祂如何向俘虜宣告自由，並為貧窮的人帶來好消息。在每天默想的時間裡，我們更敏銳地看到相互交戰**的力量**，這些力量跟當時的宗教價值格格不入，那股反對祂的力量，是違背人性尊嚴，跟公平正義對抗。當我們閱讀、收聽或收看世界和本地新聞時，我們可以更清晰的聽到「貧窮者的呼喊」，以及那些為（正確）價值和公義所發出的聲音。每天晚上，我們向耶穌道謝，因為耶穌向我們顯示，對我們來說，祂究竟是誰，以及祂是如何吸引我們與祂一起，做一個侍奉其他人的男人或女人。請考慮跟其他參與這個避靜（退修）的人，分享你的恩寵（恩典），這些恩寵（恩典）也許會以你永遠都不會知道的方式，幫助其他人建立勇氣和信德（信心）。

給這趟旅程

這一週，我們要和一個在抗爭的人一起祈禱，祂不是與自己抗爭，祂是跟那些認為祂的言論陌生，並不認同祂的人抗爭。

作為宗教領袖的法利塞人（法利賽人）和經師（文士），他們十分忠於古老的和世代相傳的慣例。他們熟讀聖經，並善於引經據典。耶穌跟法利塞人（法利賽人）有着相同的傳統，祂將經文重新演繹，並跟那些法利塞人（法利賽人）討論。他們認為耶穌是一個擾亂人民生活

的反叛者。根據福音的記載，猶太人於安息日在會堂聚集，在這些聚會中，耶穌對解釋經文的忠誠，往往令氣氛緊張，並因此經常被質問。

在我們的生命中，經常會遇到跟耶穌教導相違背的情況，我們可以透過祈禱，反省這些情況。過去數週，我們曾經為拒絕祂的道路而祈禱，在我們習慣的方式與上主的方式之間有一股張力，並不斷使我們在追隨主的過程中，充滿起伏。

但是，本週以耶穌作為一個平和的、自我接納的「上主之子」來祈禱更合適。依納爵要我們默觀耶穌擁有的自由，這份自由來自祂聽到並相信，在「天上的父親」眼中「祂是誰」。祂知道自己是誰，祂也知道，自己從小被教導的古老傳統和習俗是神聖的，但祂卻要挑戰它。我們要觀察和聆聽的那一位，是既忠於自己，也忠於祂所面對的矛盾。祂可以自由地聆聽反對祂和祂的方式的爭論，祂渴望與反對祂的人打交道，祂也同樣渴望跟身旁那些患病的和有需要的人來往。忠誠不代表固執，耶穌全無懼怕，祂坦誠開放地保持對話，甚至要面對恐嚇，這就是祂的「熱情」。依納爵認為「熱情」一字，代表以熱烈的開放態度，去面對任何事情。我們要仔細觀想的，正是這個充滿熱誠，有強烈開放心懷，隨時張開雙手，臨在我們中間，既受敬重又被冒犯的人。

這一週，我們觀察及聆聽耶穌的教導，祈求上主賜與我們自我接納的力量，把我們從內心的矛盾中釋放，使我們不再害怕被別人拒絕 -- 這些人懼怕我們及我們所擁有的自由。自我接納並不只是心理上的決定，祂邀請我們去接納那個被創造、被拯救、被賜福與被差遣的自己，而我們是在基督裡找到了自我接納。這意味著在世人的眼中，我們已加入耶穌的行列，跟耶穌一樣，我們是新派的，與眾不同的，反叛的，並擾亂了我們的既有文化。

禱文

註：你可以照著禱告，或是以它們作為參考，然後向天主獻上你個人的禱詞。

親愛的耶穌：

你是怎樣做到的？我按著本週的閱讀材料祈禱，我觀察你與宗教和政治領袖相遇的氣氛，變得越來越緊張。我看到隨着你對他們的批判越來越嚴厲，你對他們的威脅也隨之增加。面對自己的處境，你的平靜、內心的平安，使我更願接近你。

我看到你以權威面對那些不信任你的人，你目光堅定，大聲的回應他們。我通常懼怕忿怒，但我不怕你的忿怒，因為你的忿怒是正確的，你似乎非常清楚甚麼是對，甚麼是錯，你完全不擔心自己的安危，你唯一的想法似乎是，你只要忠於上主召叫你成為的那一位。

你對自己是誰的認知，使你可以用我想象不到的方式，自由地侍奉上主。我被自己的懼怕和惶恐限制住，但我被你侍奉上主的自由所吸引。

耶穌，幫助我看清，上主召叫我到那裡侍奉。我看見世上，在我的國家、城市，甚至我的家庭中，有許多錯誤和不公平的事情，但是我感到懼怕，我怎樣才可以把事情改變？我如何才能學會抗爭？或許更重要的是，上主要召叫我做些甚麼？

我親愛的朋友耶穌，當我觀察祢，我對祢的力量及自由侍奉上主的方式，越來越愛慕，祢深深地吸引着我，我渴望自己能够心無懼怕的侍奉上主。祢似乎很清楚自己是誰，祢很清楚自己是怎樣被上主召叫去侍奉。我是多麼的渴望有足夠的勇氣，去面對錯誤的機制和權威。但是，耶穌，我很害怕。面對矛盾令我想那些需要醫治的可怕回憶，我需要感受祢的愛和祢可以不受約束地侍奉的自由，並將祢的愛及自由轉化為自己的核心。我從來都不是一個戰士，我只是一個會從爭執中溜走的人。

這一週，當我與祢在一起時，我看到不斷地與權威抗爭，似乎令祢更有決心，內心更平安，就好像祢越來越清楚自己確實是誰，清楚上主召叫祢做些甚麼。耶穌，這正是我渴望的，我渴望可以像祢一樣，抬起頭，以堅定的目光正視那些我所挑戰的人，我渴望有勇氣為有需要的人發聲，我渴望有勇氣在面對矛盾的時候守在祢身旁，跟祢一樣為公義努力，把好消息帶給貧窮的人。

感謝祢跟我分享祢生命的種種，隨着我對祢的認識每天增加，我感到對祢的愛和跟祢的聯繫也在增加，感謝祢邀請我與祢同行，請給我勇氣走我要走的路，就像祢一樣。

第廿四週閱讀材料

「我的殿要被稱為敬拜的殿。」

☆ 瑪竇/馬太福音 21:12-17

「他們知道耶穌在談論他們。」

☆ 瑪竇/馬太福音

「你們理應引導他人，但你們是瞎眼的。」

☆ 瑪竇/馬太福音 23:1-39

「從那一天起，他們就議決要殺害耶穌。」

☆ 若望/約翰福音 11:45-57

祈禱

開始的祈禱（與前一週相同）

若我們能以寬大和慷慨的心，朝向我們的創造者和上主，以這個態度來進入神操，並向祂獻上我們所有的意志和自由，那我們的至高者將會按著祂的聖意，為我們安排一切有關我們的事情。我們若能這樣經歷神操，將會得著莫大的益處。（神操 # 5）

在做預備的祈禱時，我會懇求上主，我的上主，賜我恩寵（恩典），讓我所有的意向、行動和工作，皆能夠指向稱頌和服務我的至高者。（神操 # 46）

每天開始的祈禱

上主，我多麼祈盼能好好準備這個時刻，
我願意獻上我所有的預備和專注，並守候在祢面前。
我的意向，求祢來澄清和潔淨。
我的渴望常互相矛盾。

我的生活似乎充滿著忙碌，
我所追逐的事物，其實並不重要，亦不能存留到永遠。
我曉得，倘若我把我的心呈獻給祢，
那我將會跟隨著我的新心去做每一件事。

願我今天的所是、今天的所作所為、
我一切的遭遇、我的反省、
甚至是我的挫敗和缺點，
都安放在你掌心之中。

上主，我的生命在祢的手中，
懇請祢容許我，在這一天向祢獻上稱頌！